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У стат ті роз гля даю ться го вір ко ві фо не тич ні ри си в за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра -
тур ної мо ви, яки ми він від різ няє ться від зву ко вої сис те ми за га льно лі те ра тур ної мо ви.

К л ю  ч о  в і  с л о  в а: фо не тич на ри са, го лос ний, при го лос ний, зву кос по лу чен ня, реф лек са ція.

У ХІХ — на по чат ку ХХ ст. фун кціо ну ва ли схід ноук раїн ський і за хід ноук раїн -
ський ва ріан ти лі те ра тур ної мо ви. Но ва ук раїн ська лі те ра тур на мо ва по ча ла
вияв ля ти ся в од но му ва ріан ті — схід но му, з ви хо дом у світ 1837 р. альма на ха
«Ру сал ка Дніс тро вая» мож на го во ри ти про наяв ніс ть схід но го й за хід но го ва -
ріан тів. До то го, як і піз ні ше, по ряд із за хід ноук раїн ським ва ріан том лі те ра тур -
ної мо ви на на род ній ос но ві в За хід ній Украї ні про дов жу ва ла вжи ва ти ся
ста роук раїн ська сло в’я но ру ська лі те ра тур на мо ва, яка в ХІХ ст. пе рет во ри ла ся у 
штуч не «я зи чіє», що га льму ва ло про цес по ши рен ня но вої лі те ра тур ної мо ви.
Ко ли у Схід ній Украї ні но ва лі те ра тур на мо ва до сяг ла вже ви со ко го рів ня у
своє му роз вит ку, в За хід ній Украї ні во на ті льки на би ра ла сил. Схід ноук раїн -
ський ва ріант ужи вав ся на те ри то рії Украї ни, яка пе ре бу ва ла у скла ді Ро сії, за -
хід ноук раїн ським ва ріан том ко рис ту ва ли ся пред став ни ки ук раїн ських ет ніч них 
зе ме ль, що вхо ди ли до Австро-Угор ської ім пе рії, по тім По льщі, Че хос ло вач -
чини й Ру му нії. З приєд нан ням зе ме ль За хід ної Украї ни до Схід ної 1939 р. за хід -
ноук раїн ський ва ріант лі те ра тур ної мо ви був дек рет но усу не ний, про те в
за хід ній діас по рі він прот ри мав ся знач но дов ше. Між схід ноук раїн ським і за хід -
ноук раїн ським ва ріан та ми пос тій но від бу ва ли ся взає мо дія і взає мов плив. Схід -
ноук раїн ський ва ріант ба зу вав ся на се ред ньо над дніп рян ських, сло бо жан ських,
сте по вих, по лі ських, во лин ських і по ді льських го вір ках, за хід ноук раїн ський ва -
ріант ос но ва ний на га ли цько-бу ко вин ських і кар пат ських го во рах. Отже, на всіх 
струк тур них рів нях за хід ноук раїн сько го ва ріан та лі те ра тур ної мови різ ною
мі рою ві доб ра же ні еле мен ти над дніс трян сько го, над сян сько го, гу цуль сько го,
по кут сько-бу ко вин сько го, бой ків сько го, за кар пат сько го й лем ків сько го го во рів
пів ден но-за хід но го на річ чя.

Фо не тич на сис те ма за хід ноук раїн сько го ва ріан та лі те ра тур ної мо ви від різ -
ня ла ся від зву ко вої сис те ми схід ноук раїн сько го ва ріан та й за га льноук раїн ської
лі те ра тур ної мо ви лише ок ре ми ми еле мен та ми. Від мін ніс ть між схід ноук раїн -
ським і за хід ноук раїн ським ва ріан та ми лі те ра тур ної мо ви пев ною мі рою вияв -
ляє ться у гра фі ці і пра во пи сі. У пер шій по ло ви ні і в се ре ди ні ХІХ ст. у За хід ній
Украї ні дея кі пра ці й ху дож ні тво ри дру ку ва ли ся ла тин ською гра фі кою, піз ні ше
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(1897 р.) у Льво ві ла тин ським ал фа ві том ви да ва ла ся га зе та «Robitnyk». Ці поо -
ди но кі ви дан ня на до лю пи сьма в За хід ній Украї ні не впли ну ли.

У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви пев ний час іс ну ва ли ети -
мо ло гіч на й фо не тич на ор фог ра фіч ні сис те ми, з по чат ком ХХ ст. ужи вав ся
ті льки фо не тич ний пра во пис — у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті зас то со ву ва ла ся 
пе ре важ но же ле хів ка, то ді як у схід ноук раїн сько му — ку лі шів ка. Так, за же ле -
хів кою лі те ра ї вжи ва ла ся для пе ре да чі зву кос по лу чен ня [йі] (її, твої, зьїс ти),
від по від ни ків дав ніх е та  (всїм, лїс) та [і] в за по зи чен нях (клї мат, по лї ти ка);
знак м’як шен ня ста вив ся піс ля при го лос них [з], [с], [ц] пе ред по м’як ше ни ми
губ ни ми (зьвір, сьвіт ло, сьві до мий, сьміш но, цьвіт), піс ля [н] пе ред су фік са ми
-ство, -ский (мі ща ньство, зло чи ньство, па ньство, ук раї ньский, чле ньский), без
зна ка м’як шен ня пе ре да ва ли ся су фік си -зкий, -ский, -цкий; апос троф ужи вав ся 
для пе ре да чі ро з’єд на ної ви мо ви зву ків (з’у мі ти, з’об ра жа ти, на д’у жи ти, з’у -
жит ку ва ти) та піс ля пре фік сів (з’їс ти, ві д’ї ха ти) то що. Про те пра во пис від би -
вав не всі особ ли вос ті то діш ньої ор фое пії.

Своє рід ні особ ли вос ті за хід ноук раїн сько го ва ріан та лі те ра тур ної мо ви вияв -
ляю ться як у во ка ліз мі, так і в кон со нан тиз мі.

На міс ці го лос но го [а] піс ля м’я ких при го лос них у за га льно лі те ра тур ній мо -
ві, не за леж но від то го, яко го він по ход жен ня — з дав ніх a, u чи е, в за хід ноук -
раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви час то вис ту па ли го лос ні пе ред ньо го ря ду
[е], [и], [і], що від би ва ли від по від ну ри су різ них пів ден но-за хід них го во рів, най -
ви раз ні ше пред став ле ну в мо ві тво рів В. Сте фа ни ка (дєк, зє ть, чєс, шєп ка,
жє ба, прє ди во, го рє чий, тєж кий, п’є ть, ві сім де сєт, жє лу ва ти; дьи дя, чьис,
жьи ль, ко льи да, всьи кий, дро тьи ний, взьи ти, тьиг ну ти; чіс ник, мі сі ць, сві тий,
щіс ли вий, ти сі ча, де сі ть, два най ці ть, виг лі да ти, ві ші ти, ші ну ва ти, длі, зад лі,
піс лі). Ри су гу цу льсько го й бу ко вин сько го го во рів, ви ра же ну в мо ві тво рів
Ю. Фе дько ви ча і Мар ка Че рем ши ни, від би ва ли ви пад ки вжи ван ня го лос но го [е]
за міс ть [а] піс ля [й] (є ма, єй це, єг нє, єкий, єк, діє ти). За га лом кар ти на змі ни го -
лос но го [а] піс ля м’я ких при го лос них на го лос ні пе ред ньо го ря ду в за хід ноук -
раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви пос тає не пос лі дов ною. Ця не пос лі дов -
ність зу мов ле на склад ни ми фо не тич ни ми про це са ми у від по від них го во рах, у
яких пе ре хід [а] в го лос ні пе ред ньо го ря ду не мав аб со лют но го за ко ну 1.

Згід но з заз на че ною фо не тич ною ри сою, у за хід ноук раїн ських лі те ра тур них
тек стах зви чай ни ми бу ли фор ми імен ни ків се ред ньо го ро ду із за кін чен ням -е
(зі лє, ве сі лє, ка мі нє, уб ра нє, пі рє, во ло сє, жи тє, ще нє), їх ви ко рис то ву вав, зок ре -
ма, І. Фран ко, але во ни збі гаю ться із за лиш ком дав ньої сло воз мін ної фор ми на
-ьjе, що вжи ва ла ся і в схід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви.

Дав ній не на го ло ше ний го лос ний о, що в за га льно лі те ра тур ній мо ві пе ре -
йшов у [а], у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви під впли вом го во -
рів збе рі гав ся (бо гач, бо га тий, го ря чий, го разд, ко лач, ко чан, зло ма ний, зло ма -
ти, змо га ти ся, хо зяїн, хо ля ва).

Го лос ний [а] за міс ть [о] вис ту пав у за по зи че ній з по льської мо ви фор мі жад -
ний, за міс ть [о] на міс ці дав ньо го е — у сло ві за зу ля. На міс ці нор ма тив но го ви -
пад но го [е] у сло ві зає ць, що з’я вив ся за ана ло гією до слів ти пу боє ць, кі не ць, у
за хід ноук раїн ських лі те ра тур них тек стах ужи вав ся фо не тич ний від по від ник
дав ньо го u — го лос ний [а] (зая ць).

ISSN 0027-2833. Мовознавство, 2011, № 4 17

Особливості фонетичної системи...

1 Залеський А. М. Вокалізм південно-західних говорів української мови.— К., 1973.—
С. 94–95.



Від по від но до пе ре хо ду дав ньо го е піс ля шип ля чих при го лос них в [о] у за -
хід ноук раїн ській лі те ра тур ній мо ві під впли вом га ли цько-бу ко вин ської і кар -
пат ської груп го во рів та ко го пе ре хо ду не має (чер ни ця, чер ну ха, ве че ри, вче ра,
че му, шес тий). По ши ре ним бу ло вжи ван ня го лос но го [е] на міс ці нор ма тив но го
[о] і в по зи ції піс ля ін ших при го лос них (де го ть, оге нь, по сел, ле ду, ле ту, лен, по -
ле вий, до не го, єди нак, єго, усе го, це го, се мий, се го річ ний, се год ня). Го лос ний [е]
вжи вав ся та кож за міс ть [і] різ но го по ход жен ня (за ве ру ха, се м’я, гнет, кре ме нь,
го нен ня, слез ний, слез но) та за міс ть [и] (о ден).

У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви свою спе ци фі ку мав за кон 
пе ре хо ду дав ніх го лос них о, е в [і] у но во зак ри тих скла дах. Зок ре ма, та кий пе ре -
хід тут від бу вав ся в тих ви пад ках, ко ли в за га льно лі те ра тур ній мо ві йо го не має
(Біг, злім, во ріг, прос тір, прес тіл, го нір, ко лір, на рід, вір ли, прі зьба, на біж ний,
охіт ний, са міт ний, го тів, піс ла ти, спіч ну, пі б’є, пім ре мо, піс ла ти, пім сти ти сь;
ан гіл, бе ріг, пер сті нь, прия ті ль, учи ті ль, жмі нька, су пір ни ця, праг нін ня, по бе -
рі же, со ніч ко, ще біт ли вий, прик міт ний, не да ліч ко). Прий мен ник і дієс лів ний
пре фікс, що в за га льно лі те ра тур ній мо ві вис ту паю ть у двох ва ріан тах — з [о] та
[і], у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви вжи ва ли ся ті льки з [і] (від;
діб ра ти, діг на ти, діж да ти ся, діз на ти ся, дір ва ти ся, діс та ти, піб ра ти ся, пім -
сти ти ся, пір ва ти, піс ла ти). Про те в ба га тьох ви пад ках го лос ний [о] збе рі гав ся
(зор ни ця, вой сько, во льний, жа лос ли во, во зьме, гор дос тю, лег ко душ нос тю).
Так, він збе рі гав ся в імен ни ко во му су фік сі -ов ля (бу дов ля, го дов ля, зи мов ля,
тор гов ля), у прик мет ни ко во му і прис лів ни ко во му су фік сі -о ньк- (су хо нький, ле -
го нький, ти хо нько, ле го нько). Го лос ний [о] вжи вав ся на міс ці [е] у сло ві всьо. У
ря ді ви пад ків го лос ним [о] зас ту пав ся го лос ний [у] (бо дяк, одо ви ця, по льо ван ня,
ко ва ти, отер ти). На міс ці яте во го реф лек са [і] вжи вав ся го лос ний [о] по ряд з
[у] у сло ві цьо лу ва ти, цю лу ва ти. Го лос ним [у] за мі щу вав ся го лос ний [о] у сло -
вах пру ба, вуш ‘во ша’, го лос ний [и] у сло вах глу бо кий, глуб ше, го лос ний [і] у
сло ві ящур ка. Го лос ний [і] за міс ть [у] вис ту пав у прис лів ни ку за мі жем.

У за хід ноук раїн ських лі те ра тур них тек стах, зок ре ма в мо ві тво рів Ю. Федь -
ко ви ча під впли вом бу ко вин сько го го во ру, ві доб ра же но пе ре хід не на го ло ше но -
го [и] в [е] (ви бе ра ти, вте ра ти, за пе ра ти, об зе ра ти, уме ра ти, абе-с був, міг
бес). За міс ть го лос но го [и] ін ко ли вжи вав ся [і] (о сі ка, трі во га, глі бо кий, крі ва -
вий). Го лос ний [и] час то вис ту пав на міс ці [і] (ги ля, иньший, ги нак ший, ино ді,
при ви та ти ся), за міс ть [о] в зай мен ни ко вих фор мах ти бі, си бі, у спо луч ни ку
ти му. Пи сьмен ни ки із За кар пат тя у своїх тво рах зас від чи ли наяв ніс ть у міс це вій 
мо ві зву ка зад ньо го ря ду, який від різ няв ся від пе ред ньо ряд но го [и], поз на чаю чи
йо го лі те рою ы (бык, рыба, мыш, бабы, волы, мы, вы, тог ды, абы). Це ві доб ра -
же но та кож у мо ві га зе ти «Лем ко».

Як у по кут сько-бу ко вин сько му го во рі, у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те -
ра тур ної мо ви дієс лів ний пре фікс ви- час то вис ту пав у ва ріан ті з го лос ним [і]
(ві бу ти, віг на ти, вій ти, ві ми ти, ві нес ти, вір ва ти, віт ра ти ти, ві хо ди ти, віш -
кі ри ти). Ри су га ли цько-бу ко вин ської гру пи го во рів ві доб ра жає вжи ван ня го лос -
но го [і] за міс ть [и] у сло ві ві м’я (вім ня). Сло ва ді ра, дір ка під впли вом го во рів, а
та кож по льської мо ви вжи ва ли ся у фор мі з го лос ним [у] та аф ри ка том [дз] (дзю -
ра, дзюр ка).

У тек стах за хід ноук раїн ської лі те ра ту ри від по від ни ка ми дав ніх груп tlъt, trъt 
під впли вом го во рів, пе ре важ но кар пат ських, час то вис ту па ли гру пи з го лос ним
[и] (сли за, бли ха, лиж ка, бри ва, дри ва). Дав ні спо лу чен ня глу хих ъ, ь із плав ни ми
при го лос ни ми не рід ко реф лек су ва ли ся у зву кос по лу ки [ел], [ер], [ил], [ир] (кер -
ни ця, кер ва ви ця, кер ва вий, кир ни ця, кир ва вий, гил та ти). На міс ці дав ньо го ъ
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звук [и] ча сом ужи вав ся та кож в імен ни ку крив, кир ва ‘кро в’. Сло во блиск, у яко -
му го лос ний [и] ви ник за ана ло гією до бли ща ти, ужи ва ло ся з від по від ни ком
дав ньо го ь — [е] (блеск). Реф лекс дав ньо го ъ — [о] вис ту пав у сло ві дро жа ти.
Від по від но до нор ма тив но го [о] у фор мах імен ни ка сльо за — сльоз ужи вав ся та -
кож при род ний реф лекс дав ньо го ь — [е] (сле за — слез). Го лос ний [и] на міс ці
[о] вис ту пав у сло ві мо зи ль. На про ти ва гу за кон но му збе рі ган ню го лос но го [е] у
сло ві мед, ос кі льки в кін ці цьо го сло ва стояв ъ (медъ), а в та ко му ра зі змі на по пе -
ред ньо го е не від бу ва ла ся, у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ратур ної мо ви
нор ма тив ною бу ла фор ма мід. Го лос ний [і] за міс ть [а] вжи вав ся піс ля дав ньо го
твер до го [р] у сло ві зав тріш ній, за міс ть [у] — у сло ві ма бі ть, за міс ть [е] — у
сло вах пот рі ба, зас трі ли ти.

Кон со нан тизм у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви та кож по -
в’я за ний із сис те мою при го лос них у пів ден но-за хід них го во рах, він за га лом ма -
ло від різ няє ться від кон со нан тиз му в за га льно лі те ра тур ній мо ві, ос кі льки в
своє му роз вит ку по рів ня но з во ка ліз мом заз нав мен ших змін.

Зву кос по лучення губ но го при го лос но го [м] з при го лос ним [й] у за хід ноук -
раїн ських лі те ра тур них тек стах час ті ше, ніж у схід ноук раїн ських і за га льно лі те -
ра тур них, унас лі док прог ре сив ної аси мі ля ції що до но со вос ті вис ту па ла у виг ля -
ді зву кос по лу ки [мн] (пам ня ть, сім ня, мня со, мня та, мня ти). Без епен те тич но го 
[л] на міс ці дав ніх м’я ких губ них при го лос них зас від че ні дієс лів ні фор ми (ло -
в’ю, ло в’я ть, лю б’ю, лю б’я ть, ро б’ю, ро б’я ть, тя м’ю, тя м’я ть, пот ра ф’ю,
пот ра ф’я ть, уто п’ю ся, уто п’я ться). З епен те тич ним [л] ужи ва ли ся сло ва здо -
ров ля, здо ров лє, вер хів ля, вер хів лє, слов ля ни, кров лею. У су фік сах -е ньк-, -о ньк-
м’я кий [н] час то пе ре хо див у [й] (ма лей кий, дріб ней кий, то ней кий, ле гей ко, дріб -
ней ко, то ней ко, го ло вой ка, жур бой ка, лас ті вой ка). Твер дим вис ту пав ко ре не -
вий при го лос ний [н] у сло вах рів на ти, по рів ну ва ти, по рів ную чий, рів нан ня (рів -
на ня, рів нан нє, рів на нє). Без зву ка [й] ужи ва ли ся дієс ло ва на ня ти, при ня ти.
Зас від чу ва ли ся фор ми слів з не сис тем ним пе ре хо дом при го лос но го [в] у [м]
(рім ний, рім но, дам ний, дам но) і [м] у [в] (ван дрів ний, ван дру ва ти). Та ко го ж не -
сис тем но го ха рак те ру є за мі на при го лос ним [г] губ но го [в] у сло вах згук, згуч -
ний, при го лос ним [г] при го лос но го [ж] у сло ві ка лю га.

Від по від но до зву кос по лучення [хв] в ук раїн ській лі те ра тур ній мо ві в за хід -
ноук раїн сько му ва ріан ті вжи вав ся при го лос ний [ф] (фіст, фо рост, фа ли ти,
фа та ти), що від би ва ло особ ли віс ть над дніс трян сько го, над сян сько го, гу цуль -
сько го й по кут сько-бу ко вин сько го го во рів. Під впли вом цих го во рів як нор ма -
тив ні вис ту па ли фор ми слів із при го лос ни ми [х] та [ф] на міс ці зву кос по лучення
[хв] (хо ро ба, хо рий, па фа). За міс ть зву ка [п] ужи вав ся при го лос ний [ф] (фляш ка,
тра фи ти), на міс ці зву кос по лу чення [пл] у сло ві кар топ ля вис ту па ли спо лу чен -
ня [фл], [хл] (кар тоф ля, кар тох ля), а звук [ф] за міс ть зву кос по лу чення [кв] ужи -
вав ся у сло ві фа со ля.

У то го час них за хід ноук раїн ських тек стах пе ре да но пе ре хід при го лос но го [л] 
в [ў] (гра фіч но в) у кін ці скла дів (о рев, стів, гов ка, го рів ка, стрів ка, фіяв ка). Це
яви ще від би ває від по від ну ри су над дніс трян сько го, по кут сько-бу ко вин сько го,
гу цу льсько го, бой ків сько го й час тко во лем ків сько го го во рів.

Від по від но до аси мі ля тив но го по дов жен ня (под воєн ня) при го лос них у за -
галь но лі те ра тур ній мо ві в за хід ноук раїн сько му ва ріан ті під впли вом го во рів
дуже час то від бу ва ло ся стяг нен ня цих при го лос них і на пи сьмі под воєн ня не має
(збі жя, ве сі ля, ка мі ня, сні да ня, жи тя; збі жє, зі лє, зна нє, ка мі нє, жи тє).
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У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви час то вжи ва ли ся м’я кі
при го лос ні [ч] та [р] у кін ці слів (мо го ри чь, пла чь, хо чь; бо га ти рь, гра ба рь, зво -
на рь, па ла ма рь, пош та рь, тя га рь), але ця діа лек тна ри са ві доб ра же на та кож під
впли вом го во рів у ко лиш ньо му схід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви.
Як бу ло по ка за но, у за хід ноук раїн ській лі те ра тур ній мо ві шип ля чі при го лос ні
вис ту па ли м’я ки ми пе ред го лос ни ми пе ред ньо го ря ду, що вжи ва ли ся на міс ці
[а]. Ра зом з тим при го лос ний [р] пе ред [а] вис ту пав твер дим (бу рак, мра ка, ра -
ту ва ти). В ус ній за хід ноук раїн ській лі те ра тур ній мо ві під впли вом го во рів сло -
ва ти пу по ря док, бу ря, зо ря час то ви мов ля ли ся з твер дим [р] і встав ним [й] (по -
рйа док, бур йа, зор йа).

Тек сти за хід ноук раїн ської лі те ра ту ри ду же час то зас від чу ва ли го вір ко ві
фор ми дієс лів з твер дим кін це вим [т] (во зит, но сит, хо дит, во зят, но сят, хо -
дят, пе чут, ре вут, пи льнуют). Прик мет ни ко вий су фікс -ский та імен ни ко вий
-ис ко вжи ва ли ся в пер віс ній фор мі з твер дим [с] (рус кий, мол дав ский, сі льский,
ко ва льский, рай ский; хло пис ко, па со вис ко). Твер дий при го лос ний [с] вис ту пав
та кож у кін ці зай мен ни ків, прис лів ни ків і спо луч ни ків (хтос, шос, цес, вес, дес,
якос, ко лис, ку дас, ко бис, абис). Сло во вій сько час то вжи ва ло ся у ва ріан тах з
твер дим [с] (вій ско, вой ско). Трап ля ла ся та кож не сис тем на за мі на глу хим при го -
лос ним [с] дзвін ко го [з] (при сьба) та шип ля чо го [ш] (слюб). На міс ці м’я ко го [ц]
у за га льно лі те ра тур ній мо ві в за хід ноук раїн сько му ва ріан ті в кін ці слів і пе ред
го лос ни ми [а], [у] вжи вав ся твер дий при го лос ний [ц] (хло пец, жнец, ву ли ца,
тер ни ца, на ву ли цу, пра цу ва ти).

У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви під впли вом го во рів,
особ ли во над дніс трян сько го, м’я кі при го лос ні [з], [с], [ц] у ви мо ві вис ту па ли як
дор са льно-па ла та льні зву ки і ви мов ля ли ся з від тін ком ше пе ля вос ті 2.

У кі лькох сло вах за міс ть при го лос но го [з] ужи вав ся [ж] (ріж ни ця, ріж ний,
ріж но, від ріж ни ти, же лі зо, же ліз ний). Під впли вом над дніс трян сько го, гу -
цуль сько го, по кут сько-бу ко вин сько го й бой ків сько го го во рів у лі те ра тур ній
мові ві доб ра же ні ви пад ки пе ре хо ду м’я ко го при го лос но го [д] в [ґ] (ґід, ґів ка,
ґі ти), [т] в [к] (під кьо па ний, клі ти), а [ґ] в [д] (ле ді нь, ді лет ка). При го лос ний [д]
пе ре хо див у [й] у чис лів ни ко вих фор мах (о ди най ця ть, п’ят най ця ть, двай ця ть,
трий ця ть), ча сом ужи вав ся за міс ть [н] (кож дий), за міс ть [т] (да не ць, дан цю ва -
ти, за доп та ний), аф ри кат [дз] вис ту пав на міс ці [з] у сло ві дзе ле ний. Як особ ли -
віс ть ба га тьох пів ден но-за хід них го во рів імен ник війт вис ту пав без ко ре не во го
[й] (віт). Дея кі сло ва вжи ва ли ся з пе ред ньоя зи ко вим при го лос ним [с] на міс ці
шип ля чо го [ш] (скі ра, сквар ка, ду си ти). У ря ді слів на міс ці шип ля чо го при го -
лос но го [ж], що є реф лек сом дав ньої зву кос по лу ки dj, вис ту пав аф ри кат [дж]
(сад жа, мед жа, пряд жа, за вад жа ти). Афри кат [ч] за міс ть [дж] ужи вав ся у сло -
ві пчо ла, за міс ть при го лос но го [ш] — у сло ві він чу ва ти. На міс ці аф ри ка та [дз]
вис ту пав при го лос ний [з] у сло вах звін, зві ни ця, зво ни ти.

Зад ньоя зи ко вий при го лос ний [х] в імен ни ку ху ра в за хід ноук раїн сько му ва -
ріан ті лі те ра тур ної мо ви за мі ню вав ся при го лос ним [ф] (фу ра), а та кож зву ко -
спо лу ченням [хв] (хві ра). Дієс ло во ко ли ха ти вжи ва ло ся ті льки з при го лос ним
[с] на міс ці [х] (ко ли са ти), в імен ни ку скир та на міс ці при го лос но го [к] вис ту -
пав при го лос ний [т] (стир та), сло во квіт ка вжи ва ло ся із зву кос по лу ченням
[цв] на міс ці [кв] (цвіт ка). При го лос ний [х] ужи вав ся на міс ці [г] у сло ві лан цюх.

Про рив ний зад ньоя зи ко вий при го лос ний [ґ], що в бі льшос ті ви пад ків дав но
(в ХІІ або ХІІІ ст.) пе рей шов у про тяж ний [г], у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті
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лі те ра тур ної мо ви ве ли кою мі рою під впли вом го во рів збе рі гав ся (вар ґа, вар ґа -

тий, ґаз да, ґа зе та, дзи ґар, ор ґан, ґреч ний, ґреч но, ґрей цар, ле ґі нь, ґрунт, ґу ма,

фі ґу ра, ар ґу мент, аґ ро ном, еміґ рант, ґра су ва ти). Збе ре жен ня цьо го при го лос -

но го в пів ден но-за хід них го во рах і в за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної

мо ви під три му ва ло ся впли вом ін ших мов — по льської, угор ської, ру мун ської,

ні ме цької.
Сло во гра бу ва ти вжи ва ло ся ті льки у фор мі без по чат ко во го [г] (ра бу ва ти),

що слід ува жа ти за по зи чен ням з по льської мо ви 3.
Тек сти за хід ноук раїн ської лі те ра тур ної мо ви зас від чую ть не нор ма тив не

вжи ван ня форм слів без про те зи пе ред го лос ни ми [о], [у] (о го нь, она, оно, они,

ос трий, осьмий, ос крес ний, озьми; ули ця, ухо, уз кий), про те ана ло гіч ні го вір ко ві

без про тез ні фор ми бу ли по ши ре ні та кож у то діш ньо му схід ноук раїн сько му ва -

ріан ті лі те ра тур ної мо ви. У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті по ши ре ним бу ло вжи -

ван ня про те тич но го при го лос но го [в] (во ку нь, вос трий, та кож во ро бец). З про те -

тич ним [г] ужи ва ло ся сло во гу ра ган.
У тек стах за хід ноук раїн ської лі те ра ту ри не рід ко вис ту па ли фор ми слів із

ско ро чен ням го лос них у по чат ко вих скла дах (йгра, вна, вно, вни, вбох ‘о бо х’,

йкий сь, вбій ма ти, вбер ну ти, впо ві да ти). Зус трі ча ли ся фор ми слів із збе ре жен -

ням зву кос по лу чен ня [стн] (ус тний, жа лос тли во).
У за хід ноук раїн сько му ва ріан ті лі те ра тур ної мо ви не сис тем на за мі на од них

зву ків ін ши ми наяв на в ба га тьох за по зи че них сло вах. Це сто сує ться як во ка ліз -

му, так і кон со нан тиз му: 
[а] вжи вав ся за міс ть [о] (а та ман), за міс ть [е] (ак за мен, ца ра мо нія), за міс ть

[і] (ан те рес, жов няр); [о] за міс ть [а] (штроф), за міс ть [у] (о пир, поб лі ка, ко рес -

пон до ва ти); [у] за міс ть [о] (про то кул, ко ру на, ну та); [е] за міс ть [а] (ко мен да,

гер цю ва ти); [и] за міс ть [е] (вик се ль, офі цир);
[дж] за міс ть [ч] (джу ма); [дз] за міс ть [д] (доб род зей ка), за міс ть [з] (мад зур);

[й] за міс ть [р] (май мур); [к] за міс ть [ґ] (ка зе та), за міс ть [х] (ко лє ра); [н] за міс ть

[м] (на па); [ш] за міс ть [ж] (шан дар); м’я кий при го лос ний [л] за міс ть твер до го

(лям па, кля са).
Фо не тич ні ри си пів ден но-за хід них го во рів у за хід ноук раїн сько му ва ріан ті

лі те ра тур ної мо ви, як і пів ден но-схід но го й пів ніч но го на річ у схід ноук раїн -

сько му ва ріан ті пе ре да ні ті льки час тко во. Особ ли вос ті фо не тич ної сис те ми в

обох ва ріан тах лі те ра тур ної мо ви зу мов ле ні й від мін ною ор фог ра фіч ною і

орфое піч ною тра ди цією. У су час ній нор ма тив ній ук раїн ській зву ко вій сис те мі

ве ли кою мі рою ві доб ра же но взає мо дію між ко лиш ні ми схід ноук раїн ським і за -

хід ноук раїн ським ва ріан та ми лі те ра тур ної мо ви. Унас лі док цієї взає мо дії ус та -

ли ли ся фо не тич ні нор ми су час ної ук раїн ської лі те ра тур ної мо ви.
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